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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：統計 

科 目：統計學 

吳迪老師解題 

一、下表為 1897-2014 年各月侵臺颱風合計次數表。 

月份 
一至

三月 
四月 五月 六月 七月 八月 九月 十月 十一月 十二月 

侵臺颱風次數 0 1 14 30 99 122 94 36 8 1 

請估計每年侵臺颱風之平均次數。（5 分） 

若每年侵臺颱風次數服從卜瓦松（Poisson）分配，依此資料之估計結果，計算一年內侵臺

颱風超過兩次（含）以上的機率。（10  分） 

若將前述侵臺颱風次數表視為隨機的抽樣結果，且 p 代表八月發生侵臺颱風次數在總侵臺

颱風次數之比例。在顯著水準為 0.05 下，檢定八月發生侵臺颱風之比例是否超過 1/4。

（10 分） 

《考題難易》：★★(最難 5 顆★) 

《解題關鍵》：考卜瓦松分配及比例的檢定 

《命中特區》：吳迪著”統計學”P5~33 及 P8-37 

【擬答】： 
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因為     大樣本，利用 Z 檢定 
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結論：有證據顯示八月發生侵臺颱風之比例超過
 

 
 

  



公職王歷屆試題  (111 地方特考) 

共 4 頁 第 2 頁        全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

公
職
王 

二、若隨機變數 X 與 Y 的聯合機率分配如下： 

X 
Y 

4 5 6 

8 0.10 0.20 0.20 

9 0.20 0.20 0.10 

計算在 X=8 的條件下，隨機變數 Y 的邊際分配、期望值與標準差。（15 分） 

詳細說明 X 與 Y 是否為獨立隨機變數。（10 分） 

《考題難易》：★(最難 5顆★) 

《解題關鍵》：考離散型聯合機率分配 

《命中特區》：吳迪著”統計學”P4~10 及 P4-11 

【擬答】： 

 

 

Y 4 5 6 

 (y｜   ) 0.2 0.4 0.4 

 

E(Y｜X=8)=Σyf(y｜X=8) 

=4×0.2+5×0.4+6×0.4=5.2 

 (  |   )      ( |   ) 
                           

    ( |   )   ( 
 |   )  [ ( |   )]  

                
標準差 √            

因為 f(x,y)≠f(x)f(y),所以 X,Y 不獨立 

 

三、若隨機變數 Y 為具有參數 n 與 p 的二項分配，定義及為 p 的兩個估計量。 

分別證明與是否為 p 的不偏估計量。（10 分） 

詳細推導與的均方誤差（mean squares error, MSE）。（15 分） 

《考題難易》：★★(最難 5 顆★) 

《解題關鍵》：考不偏估計及均方誤差 

《命中特區》：吳迪著”統計學”P7~3 及 P7-6 

【擬答】：   (   )  ( )        ( )    (   ) 
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四、若考慮一項二因子之實驗設計，因子 A 有 3 個水準，因子 B 有 4 個水準，每個處理皆有 3 個

重複觀測值。得到以下變異數分析表（ANOVA）： 

 Sum of squares 
Degrees of 

freedom 
Mean squares 

 

F 

Treatment A 54.4 （B） （G） （K） 

Treatment B 27.6 （C） （H） （L） 

Interaction AB 115.4 （D） （I） （M） 

Error （A） （E） （J）  

Total 299.5 （F）   

寫出 至 的值，詳述其所需之公式與計算過程。（13 分） 

詳述 與 之檢定統計的虛無假設與對立假設；並在顯著水準為 0.05 下，說明各自檢定

之結論。（12 分） 

《考題難易》：★★(最難 5 顆★) 

《解題關鍵》：考二因子重複試驗變異數分析 

《命中特區》：吳迪著”統計學”P9~43 及 P9-50 

【擬答】： 

 

－54.4－27.6－115.4=102.1 

r－1=3－1=2 

c－1=4－1=3 

(r－1)(c－1)=2×3=6 

rc(n－1)=3×4(3－1)=24 

N－1=36－1=35 
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  ：   不完全相同          
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結論：沒有證據顯示因子 B 的 4 個水準有顯著差異 

{
  ：   無交互作用

  ：   有交互作用
 

α       

  { ｜       (    )        } 

                
結論：有證據顯示 A,B 有交互作用 
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